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Filt	
  et	
  billede	
  
	
  
	
  
	
  
Læringsmål	
  	
  
	
  
Teknikker:	
  

• Eleven	
  kan	
  beherske	
  grundlæggende	
  teknikker	
  til	
  
bearbejdning	
  af	
  bløde	
  og	
  hårde	
  materialer	
  og	
  har	
  
viden	
  om	
  dette.	
  

Materialeforarbejdning:	
  	
  
• Eleven	
  kan	
  selvstændigt	
  forarbejde	
  bløde	
  og	
  

hårde	
  materialer	
  og	
  har	
  viden	
  om	
  materialers	
  
forarbejdningsmuligheder.	
  	
  
	
  

Undervisningsforløb	
  
Formålet	
  med	
  dette	
   forløb	
  er,	
   at	
  eleverne	
   skal	
   få	
   kendskab	
   til,	
  
hvordan	
   forskellige	
   materialer	
   kan	
   anvendes	
   til	
   at	
   skabe	
   et	
  
æstetisk	
  udtryk.	
  Eleverne	
  skal	
  lære	
  nogle	
  teknikker,	
  som	
  i	
  dette	
  
tilfælde	
  er	
  filtning.	
  	
  
Eleverne	
   skal	
   lære	
   at	
  mikse	
   forskellige	
  materialer,	
   som	
   i	
   dette	
  
tilfælde	
  er	
  filt,	
  uld	
  og	
  evt.	
  træ	
  eller	
  blomsterpind	
  til	
  at	
   lave	
  det	
  
færdige	
  billede.	
  
	
  
Designfasen	
  
Eleven	
   vælger	
   selv,	
   hvilket	
  motiv,	
   der	
   skal	
   være	
   på	
   det	
   filtede	
  
billedet.	
  Der	
  kan	
  naturligvis	
  også	
  arbejdes	
   lærerstyret.	
  Motivet	
  
skal	
  helst	
  være	
  enkelt	
  og	
  gerne	
  med	
  store	
   flader.	
  Eleverne	
  skal	
  starte	
  med	
  at	
   tegne	
  en	
  skitse	
   til	
  
deres	
  billede,	
  og	
  det	
  er	
  lærerens	
  rolle	
  at	
  vejlede	
  i,	
  om	
  skitsen	
  er	
  vejegnet	
  til	
  filtbilledet.	
  Eleven	
  skal	
  
selv	
  kunne	
  forklare	
  og	
  beskrive	
  hvilket	
  udtryk,	
  der	
  ønskes	
  og	
  hvilke	
  farver,	
  der	
  skal	
  anvendes.	
  
	
  
Fremgangsmåde	
  

• Tag	
  din	
  skitse	
  og	
  vælg	
  hvilke	
  farver	
  uld,	
  du	
  vil	
  anvende.	
  
• Klip	
  et	
  stykke	
  kraftigt	
  filt	
  på	
  ca.	
  20x20	
  cm.	
  
• Placér	
  filtstykket	
  på	
  en	
  skumpude.	
  
• Læg	
  små	
  uldtotter	
  på	
  filtet.	
  
• Stik	
  filtenålen	
  ned	
  i	
  uldtotten	
  adskillige	
  gange	
  til	
  den	
  sidder	
  fast	
  og	
  bliver	
  kompakt	
  på	
  filtet.	
  
• Pas	
  på	
  ikke	
  at	
  knække	
  filtenålen	
  ved	
  at	
  stikke	
  den	
  for	
  hårdt	
  ned	
  i	
  filtet	
  på	
  skumpuden.	
  
• Variér	
  i	
  uldtotternes	
  farver,	
  indtil	
  det	
  ønskede	
  motiv	
  kommer	
  frem.	
  
• Når	
  billedet	
  er	
  færdigt,	
  kan	
  toppen	
  af	
  filtet	
  bukkes	
  om	
  ca.	
  2	
  cm	
  og	
  sys	
  på	
  symaskinen,	
  så	
  

der	
  kan	
  stikke	
  en	
  blomsterpind	
  igennem.	
  
• Der	
   flettes	
   en	
   snor	
   evt.	
   i	
   knyttegarn,	
   som	
   bindes	
   på	
   hver	
   ende	
   af	
   blomsterpinden	
   til	
  

ophæng.	
  
• Der	
  kan	
  også	
  laves	
  en	
  ramme	
  af	
  nogle	
  trælister,	
  hvor	
  på	
  filtebilledet	
  hamres	
  på	
  med	
  små	
  

stifter.	
  
	
  

	
  4.	
  årgang	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2-­‐4	
  lektioner	
  

Materialeliste	
  
	
  

• Et	
  stykke	
  kraftigt	
  filt	
  som	
  
baggrund,	
  ca.	
  20x20	
  cm.	
  

• Uld	
  i	
  forskellige	
  farver.	
  
• Filtenål.	
  
• Skumpude	
  til	
  at	
  filte	
  på.	
  
• Evt.	
  blomsterpind	
  til	
  

ophæng.	
  
• Flettet	
  snor	
  til	
  ophæng.	
  
• Evt.	
  trælister	
  til	
  at	
  bygge	
  

en	
  ramme.	
  
	
  



	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2015	
  ©	
  kreatip.dk	
  

Inspirationsbilleder	
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Evaluering/tegn	
  på	
  læring	
  
Eleven	
  skal	
  kunne	
  fremvise	
  et	
  færdigt	
  billede	
  efter	
  at	
  have	
  anvendt	
  filtning.	
  	
  
Eleven	
  skal	
  vise,	
  hvordan	
  filteteknikken	
  beherskes.	
  
Eleven	
  skal	
  kunne	
  lave	
  et	
  færdigt	
  produkt	
  med	
  en	
  ramme,	
  der	
  er	
  klar	
  til	
  udstilling.	
  
	
  
Elevmål	
  

• Jeg	
  kan	
  arbejde	
  med	
  filtning.	
  
• Jeg	
  kan	
  lave	
  et	
  billede	
  efter	
  en	
  skitse	
  ved	
  at	
  anvende	
  forskellige	
  materialer,	
  	
  

som	
  i	
  dette	
  tilfælde	
  er	
  uld	
  og	
  filt.	
  
• Jeg	
  kan	
  lave	
  en	
  ramme/ophæng	
  til	
  mit	
  billede.	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  


